

紧急时刻,调度员廉小创挺身而出,救下一位陌生人,这一“蜘蛛侠”般的壮举登上热搜

凡人英雄,这一路有迹可循

阅读提示

2023年6月12日,在安徽省蚌埠市,廉小创晚饭后和同事一起散步时,偶遇一位意图从六层跳楼的姑娘,他从隔壁住户窗外的铁皮雨棚攀爬过去,一把扣住姑娘的腰,把她往窗户里拽,救了一命。这一“蜘蛛侠”般的壮举,很快登上了热搜,赢得点赞。

本报记者 蒋茜

“匡扶正义除暴安良的人民警察,保家卫国枕戈待旦的解放军……这些都是儿时我最崇拜的英雄。”2020年3月21日,廉小创在《我心目中的英雄》一文中这样写道。

今年37岁的廉小创是中铁电气化局京沪高铁维管公司蚌埠维管段调度员,业余时间还是一名喜欢“舞文弄墨”的通讯员。3年前的他一定不会想到,有一天自己会成为别人口中的英雄——2023年6月12日,晚饭后和同事一起散步的他,偶遇一位意图跳楼的姑娘,随即上楼施救。他从隔壁住户窗外的铁皮雨棚攀爬过去,一把扣住姑娘的腰,把她往窗户里拽,救了一命,这一壮举,登上热搜。

看起来这像一个偶然发生的壮举。但当《工人日报》记者翻看廉小创在过去几年中记录工作经历和生活感想的数十篇文章,发现成为英雄的伏笔,早已埋藏在他过往的字里行间,有迹可循。

“见到危难能帮就帮”

当时,意图跳楼的姑娘坐在窗外,老人从室内拽着她的衣服,但力气小无法拉进去。在得到现场救援同意后,个头最小却身手矫健的廉小创自告奋勇冲上了6楼,从邻居家的窗户翻到了这名女子家的窗外。

窗户外沿只有一厘米左右,距离地面有十几米高,他双手用力,将重心分开,跳到事发窗台支架,将快要从老人手中挣脱的女子拉住。

“我们武术队在业余时间会加强自身锻炼和交流,积极推动参与全民健身运动……”这是2020年1月17日,廉小创在《蚌埠复兴武术表演成长记》一文中写到的。

廉小创自幼体弱多病,10岁起学太极拳。太极拳不仅让他增强了体质,还让他原本内向的性格发生了变化——因为经常被老师推荐在大伙面前表演武术,他慢慢变得开朗了。2019年,廉小创和其他三个习过武的同事组成了复兴武术表演队。

见义勇为是武术武德修养之一。救人那天,同事许本清也在现场。小创一碰到那种情况,脸色一下就变了。“就是本能反应,见到危难能帮就帮。”廉小创说,“而且我原来干接触网工,经常高空作业,加上自己练太极拳也跑马拉松,有这个身体素质。”

朝着目标奔跑

这次救人还用到了太极拳了。“爬上铁皮雨棚时,我深吸一口气,默念着‘迈步如猫行,运

劲如抽丝’慢慢就找到平衡了。”姑娘身高体重都超过廉小创,但他一口气把姑娘从6楼背下来,送到了救护车上。

成为英雄,看似偶然,实则有其迹可循,奉献精神与身体素质缺一不可,还要遇事冷静善于观察。这些,都记录在这位通讯员的点滴文字中。“从第一次献血的好奇心驱使到后来第10次的爱心奉献,每一次献血都能感受到自己的血液能帮助到其他需要帮助的人,内心无比的自豪和激动。”2020年11月26日,廉小创在《从第一次到第十次》一文中这样写道。

2008年1月28日,听医护人员说献血能救死扶伤而且血库存紧张,从小到大特别怕打针的廉小创鼓足勇气走进了无偿献血站。2020年11月21日,他第10次献血,达到累计4000ml的献血量,获无偿献血铜奖。

“通过参加比赛,更加了解自己跑步的节奏,从而更加深刻理解‘努力够得着’的目标设定,量化自己的能力,不断成长与增添自信。这不就是我们京沪高铁维管人应有的精神吗?”2019年11月24日,在《马拉松情缘》一文,廉小创这样写道。

2019年4月,在同事徐茂华“就看你敢不敢突破自己”的激励下,廉小创跑进了马拉松的世界。这项极限运动需要经受极致的磨炼,也会带来极致的体验。

当好一名调度员

“你没有信念的话,你就真的是跑不下来。”廉小创说,救人的时候也一样,“没想那么多,心无杂念,就一个信念,我能行,能救下来”



战胜沙地 把家守住

8月2日,百顺在自己种的杨树林中。宝乐特格嘎查(“嘎查”是蒙古语“村庄”的意思)是内蒙古通辽市科尔沁左翼后旗的一个村庄。由于地处科尔沁沙地腹心,这里曾经黄沙漫天,寸草不生。从2002年开始,当地蒙古族农民百顺带领家人扎根于此,投身治沙事业。没有经验,资金又少,刚开始,百顺遇到了种树种成活率低的难关。他变卖了家当,育树苗、拉围栏、栽固沙草、日夜巡护、向专家请教,苗木成活率不断提高……

在百顺全家的辛苦劳作下,绿色由点到线,由线到面,成片沙地逐渐隐退不见。20年时间里,1200亩沙地变成了林海,上万亩基本农田得到保护。现在,73岁的百顺老人依旧斗志昂扬:“我想战胜那片沙地,把家守住。”

新华社记者 黄晓勇 摄

鹤岗“绿色社区”为森林城市添彩

本报讯 日前,黑龙江省鹤岗市东山区益新社区被住建部编撰《绿色社区创建行动案例摘编》中,全国仅有21个社区入选,益新社区成为黑龙江省唯一一个人园社区。

近两年,鹤岗市住建局以健全社区人居环境建设机制为基础,以老旧小区改造、棚户区改造、配套基础设施维护、生活垃圾分类、物业服务优化等社区建设管理为抓手,结合城市更新、绿色建筑创建行动等工作,大力推进绿色社区创建工作。

在人居环境建设工作中,开展了“春风春绿”专项行动,着力实施社区海绵化、绿化建设,加强社区养老服务设施建设,完善社区智能化信息水平建设,提升建筑节能水平,推进绿色建筑创建。

针对各社区的不同特点,鹤岗市创建了一批特色“绿色社区”。在兴安区锦绣社区打造“低碳”主题绿色社区,在兴安兴安社区打造“适老”主题绿色社区,在兴安区滨河社区打造“军民、警民共建”主题绿色社区,在东山区益新社区打造“15分钟便民生活圈”主题绿色社区,在工农区东风社区学府上苑小区打造“学区”主题绿色社区,在绥滨县江城社区打造“运动健身”主题绿色社区等各具特色的绿色社区。

通过深入扎实的创建工作,鹤岗市绿色社区创建取得显著成效。2021年至2022年,鹤岗市两县六区66个社区全部参与绿色社区创建行动,达到创建要求的社区有41个,62%以上社区创建达标,新建商住小区、老旧小区,全部纳入绿色社区创建中。

据了解,鹤岗还将持续推进绿色生态社区创建工作,“设施绿色化、环境宜居化、管理智能化、文化特色化”将成为这座森林城市完整社区创建的现实美景。(苏沛欣)

“打灰人”实现信息化操作

本报讯(记者刘静 通讯员余鑫)近日,在中铁十五局西渝高铁项目1号拌和站,目之所及只有拌和机罐体在运行作业,周围却见不到一个工作人员。此时此刻1号拌和站信息化智能中心操作室内,操作者们吹着空调坐在电脑前,鼠标轻轻一点就完成了混凝土上料、拌和到到料等一整套流程操作,如同白领一般。

“以前我们都是和拌和站的操作间进行机械操作,冬冷夏热,灰尘大噪音大,一天下来灰头土脸的。现在不一样了。”在和拌和站工作了十几年的老同志殷永兵说。走进1号拌和站信息化智能中心操作室,环境宽敞干净且凉爽舒适,一进门是一块电子大屏幕,上面显示上料、拌和、下料等重要环节的实时监控,操作人员轻点鼠标便可完成一整套流程。信息化管理系统还能实现材料进场与混凝土出站的信息管理,并对重点场所及关键生产过程全程监控,自动生成统计数据及报表。

农村“兵支书”占比超一成

本报讯(记者赵昂)在近日举办的新闻发布会上,退役军人事务部相关负责人表示,鼓励对农村籍退役军人或有愿望到农村发展的城镇籍退役军人,投身到乡村振兴和基层治理之中。目前“兵支书”已占农村党组织书记总量的10.5%,另外还有34.8万优秀退役军人进入农村(社区)“两委”班子。

据悉,在退役军人就业方面,退役军人事务部围绕让退役军人始终成为经济社会发展的重要力量做好工作,对符合安排工作条件的,按照“人尽其才、各尽所能”的原则,努力把他们安置到事业发展最需要的岗位上,对自主就业的,通过职业技能培训、提升学历教育等政策扶持,助力他们高质量就业创业。

下一步,该部将推动出台退役军人安置条例、退役军人就业创业促进条例等,并拓展基层退役军人服务中心(站)功能,为退役军人发挥作用提供平台支撑,还将做实退役军人先进典型载入地方志、邀请参加重大活动、组织定期疗养等优抚工作。

精细服务惠企助发展

本报讯 近日,河北邢台经济开发区某公司财务人员在进进行增值税申报时,出现了电子税务局申报比对异常的情况,影响后期发票领用。因在外出差,通过平台联系到税务部门远程帮办工作人员,远程协助其操控办理,很快解决了问题。

为进一步优化税收营商环境,完善服务措施,国家税务总局邢台经济开发区税务局结合便民办税春风行动,借助全区“企业在一线点单、部门上门服务”平台,对加入平台的税务服务菜单33项窗口性服务清单细化分解,根据企业需求,为企业提供线上咨询服务和业务骨干上门服务。(赵志伟)

安徽多措并举强化创业创新动能

据新华社电(记者赵金正)记者8月3日从安徽省政府新闻发布会获悉,自2022年《创业安徽行动方案》印发以来,安徽多措并举强化创业创新动能,加速激发经营主体活力。

为提升创业服务效能,安徽积极开展各类创业活动,成功举办2022年全国“双创”活动周合肥主会场活动。

2023年1至6月,全省开展各类创业活动2800余场,累计共有20余万人次参与。截至6月底,全省共有各类经营主体771.2万户,其中企业227.8万户,同比分别增长11.8%、12.4%。

为解决企业技术难题,激发创新活力,推动产学研深度融合,安徽组织开展“双创汇”系列活动。截至6月底,今年已举办活动30场,发布科技成果782个,发布行业应用场景5个,签约科技成果转化和技术难题对接项目268个,签约金额54.85亿元。

安徽积极拓展企业融资支持路径,深入开展“十行千亿万企”中小企业融资专项行动。截至6月底,全省人民币各项贷款余额7.45万亿元,同比增长15.8%,其中普惠小微企业贷款余额1.1万亿元,同比增长29.5%。

安徽出台《关于发挥科技服务业作用积极推进创业安徽建设的若干政策》助力科技企业发展。截至7月底,全省共培育省级专精特新企业3740户,争创国家级专精特新“小巨人”企业597户。



8月3日拍摄的正在改造的安徽省合肥市瑶海区龚大塘城中村改造项目(无人机照片)。

近年来,安徽省合肥市瑶海区积极推进辖区城中村改造工作,探索“拆、建、安、管”一体化机制,按照单元化整体推进项目征迁改造。近三年,该区累计完成城中村改造近400万平方米,惠及群众2万多户。

新华社发(解琛 摄)

北京市丰台区四路通社区闻“汛”而动

义务指路队传递“雨中情”

本报讯(记者赖志凯 通讯员祁智)“各位旅客,暴雨导致列车晚点,请大家谅解,有什么需求我们尽最大努力解决。”8月1日,“四路通义务指路队”职工志愿者、北京市丰台区右安门街道四路通社区党委书记兼工会主席郭雪,在北京南站志愿服务点一遍又一遍地向滞留旅客解释。自7月29日北京市发布暴雨红色预警信号以来,由四路通社区工会职工会员、职工志愿者、党员志愿者等69人组成的西罗园街道“四路通义务指路

队”采取“志愿+防汛”双重措施,开展了一系列文明实践志愿服务。

暴雨骤至,西罗园街道党工委闻“汛”而动,全力做好汛情应对,统筹志愿者力量,为此增加两个站岗点位,延长早晚高峰值守时间,扩充防汛专项服务内容,紧急进行防汛动员和部署工作,划好责任区,确定责任人,连接成一条安全有序的南站“雨中志愿服务带”。此外,街道党工委还提前采购一次性雨衣,由义务指路队免费为需要的过路市民和

旅客发放。

由于持续降雨,街道党工委组织志愿者升级防汛专项服务,郭雪带领义务指路队安抚滞留旅客情绪、维持人流秩序、设置雨天路滑温馨提示、引导市民规避积水低洼地带、扫除地面积水,助力南站周边防汛工作,为市民、旅客汛期平安出行保驾护航,彰显雨中温情。

据悉,四路通社区作为西罗园街道最北的社区,紧邻北京南站,每天南来北往的旅客

非常多,但很多人对北京的道路并不熟悉,在找路上花费了许多时间。

为了更好地为群众提供便利、发扬职工志愿精神,西罗园街道党工委主动对接区委相关部门,依托党建协调委员会积极协调北京南站地区管理办公室和北京第十二中学南站校区,推动“四路通义务指路队”项目落地实施,在原有基础上壮大队伍力量,发挥党员职工先锋模范作用,成立了由在职职工党员、退休党员、学生团员和社区职工志愿者组成的志愿服务队伍。

同时,拓宽服务内容,延伸“指路”的含义,不仅为群众提供义务指路,还有扶老助幼、交通引导、文明宣传、双语交流、应急救援等综合性服务,志愿者们用自己的专业知识和责任担当,践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

捐献器官延误死亡证明 人社部门不认工伤

最高法:不能因当事人自身的善举而使其失去本应获得的合法权益,更不能使社会公益之举受挫

本报讯(记者卢越)员工被确诊脑死亡后,因医院行捐献器官手术,导致医院出具死亡证明超48小时而不被认定为工伤,法院依法纠正了不认定工伤的不合理决定。8月2日,最高人民法院发布践行社会主义核心价值观典型案例,披露了这一案例,指出不能使社会公益之举受挫,引导群众向善向上。

戴某某生前系云南省临沧市住建局聘请的专业技术人员,被派驻到云南省永德县参与脱贫攻坚。2019年9月3日8时40分,戴某某被同事发现昏迷在房间后随即被送医救治,9月4日23时20分被医院确诊脑死亡。戴某某家属决定人体器官捐献。9月5日14时30分,医院对戴某某行脏器取出手术,完成器官捐献。同日15时28分,临沧市人民医院出具诊断证明宣告戴某某死亡。

9月16日,临沧市住建局向临沧市人社局提出工伤认定申请。临沧市人社局认为根据医院出具的死亡证明判断,戴某某从突发疾病到抢救无效死亡的时间已经超过了48小时,不符合《工伤保险条例》关于视同工伤情形的规定,遂作出不予认定工伤决定。戴某某家属向法院提起诉讼。

临沧市临翔区人民法院认为,在人体器官捐献情形下,《工伤保险条例》第十五

条第一款第一项规定的“突发疾病死亡或者在48小时之内经抢救无效死亡”的适用,应当以医疗机构确认的脑死亡时间作为死亡时间。一审法院判决撤销市人社局作出的《不予认定工伤决定书》并要求其重新作出具体行政行为。市人社局提起上诉,云南省临沧市中级人民法院判决驳回上诉,维持原判。

针对该案的典型意义,最高法指出,社

会主义法治的目的在于保障人民权益,引导人民向善向上,法律适用应当维护当事人的合法权益,不能因当事人自身的善举而使其失去本应获得的合法权益,更不能使社会公益之举受挫。在人体器官捐献的情况下,以人体器官获取组织的诊断证明认定戴某某的死亡时间,不仅符合法律规定和医学伦理,也更能彰显社会主义核心价值观,有利于倡导公民敬业奉献、存善心、行善举。